

搭售2000元体检项目,中介提前打款“抢苗”

九价HPV疫苗销售水深



日前,智飞生物(300122.SZ)公告与默沙东续签疫苗产品独家代理协议,其中HPV疫苗基础采购金额达到近千亿。

随着HPV疫苗热度不断升高,民营医院接种九价HPV疫苗,出现了捆绑销售“体检套餐”的乱象,普遍溢价约2000元。然而,多名在公立医院成功接种九价HPV疫苗的受访者表示,并不需要进行体检项目。

多家民营医院包括北京嘉禾妇儿医院称,体检项目部分“可以放弃,但是不可以退款”。青岛瑞晟妇科医院则表示,“套餐的内容就是这样,你如果不想做体检,可以让家人朋友来做。你打针,她(他)做体检。”

同时,出现了中介机构加价销售九价HPV疫苗的现象,有中介透露,他们至少提前半年给医院打款,医院疫苗到货后会有一定比例优先提供给相关中介机构。

乱象1

中介机构提前给医院打款“抢苗”

日前,智飞生物与默沙东续签疫苗产品供销协议。截至目前,默沙东九价HPV疫苗(商品名:佳达修9)仍是国内唯一获批上市的九价HPV疫苗,智飞生物再次成为九价HPV疫苗的独家代理商。这意味着,智飞生物仍将在一定时间内独享九价HPV疫苗的红利。

续签落地后,智飞生物大幅增加对HPV疫苗的采购金额至979.57亿元,上一轮协议采购金额为281.06亿元。

智飞生物公告显示,九价HPV疫苗批签发量持续增长。截至2022年三季度末,智飞生物九价HPV疫苗批签发1228万支,同比增长128%,已超越2021年度全年1020万支的批签发量。

另一方面,由于覆盖的病毒亚型种类最多,相较于二价、四价,九价HPV疫苗最受追捧,代预约中介平台出现。

2月2日,一家名为“清宜康健康服务旗舰店”的九价HPV疫苗中介网店介绍,预计7-15天左右可安排在当地接种九价HPV疫苗,疫苗售价5250元起。

然而,在公立医疗机构,九价HPV疫苗的售价为1318元/支,三剂次共需支付3954元。换句话说,中介机构加价了1300元。

该中介表示,其为“代预约平台”,不负责接种疫苗,预约成功后买家需前往医院接种。

对方称,国内的疫苗都是由疾控统一分配,“与我们合作的接种门诊都是卫健委认证的正规疫苗接种门诊,这些门诊资质均可查询。每个疫苗都有批号、编号、热稳定标签,疫苗盒子有药监码,可以扫码溯源。”

该网店工商资质显示,“清宜康健康服务旗舰店”企业名称为南京圣蕊欣健康咨询有限公司(以下简称“圣蕊欣健康”),成立于2020年7月。天眼查APP显示,圣蕊欣健康经营范围包括第一类医疗器械销售、健康咨询服务(不含诊疗服务)、信息咨询服务(不含许可类信息咨询服务)等。

当记者询问其九价HPV疫苗资源从何而来,其称需提前半年以上打款给医院排队。该机构称,他们是医院的诸多合作渠道

之一,医院到货后会有一定比例优先提供给中介机构。以往九价HPV疫苗更紧俏的时候,中介机构是提前1-2年甚至更长时间给医院打款,在医院排队预订疫苗。

对于未来的疫苗苗量,2月3日,有疫苗行业人士分析称,2023年HPV疫苗苗量充足,大众关注的九价HPV疫苗需求虽然加大,但相较于此前的等待时间或将缩短。

1月30日,成都市龙泉驿区西河公立卫生院一工作人员称,“从2022年12月开始,(九价HPV疫苗)上货比较多。”另有多家可以高价接种九价HPV疫苗的民营医院显示,近期均有九价HPV疫苗现货。

乱象2

民营医院搭售2000元体检项目

除了中介加价出售疫苗,民营医院通过“捆绑”销售的方式加价。

相较于公立医疗机构的九价HPV疫苗,民营医院普遍加价约2000元对外销售,并称提价部分为“体检套餐”。

1月30日,北京嘉禾妇儿医院称,九价HPV疫苗套餐价格为5680元,该价格包含体检,其体检项目部分“可以放弃,但是不可以退款”。就其详情页来看,上述体检项目包括血常规、肾功能、妇科超声、尿常规等。

青岛瑞晟妇科医院的HPV疫苗同样搭售了体检套餐,2月2日,青岛瑞晟妇科医院也告诉记者,“套餐的内容就是这样,你如果不想做体检,可以让家人朋友来做。你打针,她(他)做体检。”

为此,记者采访了多个在公立医院以官方定价(3954元)成功接种九价HPV疫苗的消费者。其预约渠道或为公立医院许可的网上平台,或线下前往公立医院登记,均并未被医院要求强制进行体检项目。

2月2日,四川省肿瘤医院妇科肿瘤中心专家王登凤表示,并未听说有公立医院捆绑销售体检项目。

说法

捆绑销售有违法之嫌

针对民营医院捆绑销售问题,2月3日,北京天霜律师事务所合伙人律师艾清表示,“如果疫苗费用不走医保,完全自费的话,我认为法律上是没有什么问题。因为该疫苗没有强制性,消费者个人有选择权和决定权。”

北京市地石律师事务所律师窦冬辰表示,九价疫苗市场出现捆绑销售,反映了市场供需关系的不平衡和商家的强势地位。捆绑销售是一种营销的方式,但是如果商家捆绑销售的目的是规避价格或税收的监管,则有违法之嫌。根据反垄断法的规定,如果该商家具有市场支配地位,则其在没有正当理由的情况下,不得搭售商品。另外,在司法审判实践中,这种搭售行为或因违反相关法律中的自愿原则以及合同自由原则而被判无效。

值得注意的是,曾有黄牛参与九价HPV疫苗代抢,并通过编程等技术手段获取疫苗牟利,被追究刑事责任。2022年5月19日,“长兴公安”公示,深圳一家智能物流公司的技术开发人员李某彬通过编写计算机脚本等方式,实现对在线平台预约接口的高频率访问,对疫苗进行抢挂号。非法获利40余万元后,李某彬被抓捕归案。

纵深

国产九价疫苗“在路上” 二价四价预防效果也很好

目前,进口九价HPV疫苗仍“一苗难求”,国产九价HPV疫苗正加速上市。

据国家卫健委,据不完全统计,万泰生物(603392.SH)、沃森生物(300142.SZ)、瑞科生物(02179.HK)、康乐卫士的HPV九价疫苗均已进入Ⅲ期临床研究阶段。

其中,万泰生物曾披露进展称,其九价HPV疫苗Ⅲ期临床试验和产业化进展顺利,与默沙东的九价HPV疫苗的头对头临床试验也已完成临床试验及标本检测工作。

根据《人乳头瘤病毒疫苗临床试验技术指导原则(征求意见稿)》,万泰生物的九价HPV疫苗作为迭代产品,可以以12个月持续感染提前申报上市,该疫苗产品目前的临床设计符合征求意见稿。

值得注意的是,一些适龄女性在选择疫苗的过程当中,往往过度地追捧九价疫苗,那么这几种疫苗的效果到底怎么样?有什么区别?是不是只有九价疫苗才能起到预防的作用?

HPV疫苗分为三种型号,二价、四价和九价,二价适用于9岁至45岁,可预防HPV16和18,这也是最容易引起宫颈癌的两种病毒。四价适用于20岁至45岁,可以预防HPV16、18、11、6四种病毒,九价适用于16岁至26岁,可以预防HPV16、18、11等九种病毒,因为九价疫苗相对预防的病毒种类更多,因此,不少适龄女性更希望尽早接种九价疫苗。

首都医科大学附属北京朝阳医院妇产科副主任医师刘军介绍,接种二价和四价疫苗也能起到很好的预防效果,不建议为了增加保护范围,等待更高价数的疫苗而错过最佳预防时机。而且已经接种二价四价疫苗的女性,后续也可以接种九价。

北京一家妇儿医院百子湾院区院长李红霞表示:“HPV16型和18型是引起宫颈癌的主要病毒,大概70%的宫颈癌都是由这两种病毒的持续性感染所引起的,二价和四价基本上都能够起到一个非常好的预防作用。”

链接

默沙东的“利润奶牛”

尽管拥有全球首款获批上市的抗新冠病毒口服药物,但HPV疫苗依然是默沙东的利润奶牛。

根据此前默沙东披露的2022年财报,公司全年销售额为592.83亿美元,同比增长22%;实现净利润145.19亿美元,同比增长18%。其中HPV疫苗以68.97亿美元的销售额力压新冠口服药,业务增速达到了22%,这还是在疫情之下。默沙东在财报中特别提到了中国市场,剔除外汇不利影响,宫颈癌疫苗GARDASIL四季度销售额增长6%至15亿美元,反映出美国以外市场的强劲需求,尤其是中国。

一边是海外市场的强劲需求,另一边是严重供给缺口下的“利润奶牛”。

今年1月,由于原协议即将到期,智飞生物与默沙东签署了新的供应、经销与共同推广协议,合计基础采购金额超过1000亿元,涉及默沙东旗下HPV疫苗、五价轮状病毒疫苗、23价肺炎疫苗和灭活甲肝疫苗四款疫苗。其中,HPV疫苗的基础采购金额为979.57亿元,占比接近97%。

据红星新闻、央视、北京商报



九价HPV疫苗